

РЕЦЕНЗИЯ

На учебник «История внешней политики и дипломатии Бразилии», подготовленный Мартыновым Борисом Федоровичем (профессор МГИМО) и Борзовой Аллой Юрьевной (профессор РУДН).

Рецензируемое издание состоит из шести глав и охватывает значительный период – от получения страной независимости и установления империи до настоящего времени, содержит хронологию событий и список рекомендуемой литературы.

В работе последовательно представлены формирование основных принципов имперской дипломатии и политики страны в регионе Ла Платы (где сталкивались интересы Бразилии и Аргентины), выделены этапы создания внешнеполитического института – министерства иностранных дел (ИТАМАРАТИ), выявлена роль самого известного «золотого канцлера» страны Барона Рио Бранко в становлении внешнеполитических традиций Бразилии и определении основных направлений внешней политики страны на значительный период.

В учебнике отражена внешняя политика периода «Первой республики» страны, представлены основные направления внешней политики Ж. Варгаса, показана роль Бразилии в антигитлеровской коалиции и послевоенные приоритеты. Авторы выявляют предпосылки «независимой внешней политики» страны и причины резкого изменения этой политики в период военной диктатуры.

В работе получают освещение положительные и отрицательные стороны «президентской дипломатии» Бразилии, начиная с внешнеполитической деятельности президента Ж. Сарнея и последующих политических лидеров, где их внешняя политика рассматривается сначала в рамках концепции «автономии через интеграцию», а затем – «автономии через интеграцию», когда бразильская внешняя политика приобретает не только региональный, но и глобальный характер. События последнего десятилетия, связанные с деятельностью президента Лулы да Силвы, импичментом президента Д. Руссефф, внешняя политика президента М.Темера и нынешнего президента Ж. Болсонару представлены в тесной взаимосвязи с внутренними проблемами страны, что позволяет понять глубинные причины трансформации Бразилии. Интересны, в частности, проводимые параллели между современной внешней политикой страны и политикой военных правительств Бразилии периода 1964-1985 гг., сочетавших политический консерватизм, авторитаризм и формирование концепта «Бразилии как великой державы», а также установление тесных связей с государствами третьего мира вместо эксклюзивной ориентации на США.

В учебнике представлена и деятельность ведущих дипломатов страны (Ж.М.де Рио-Бранко, О.Араньи, А. ди Мелу Франку, С.Лафера и др.), чьи идеи во многом определяли внешнюю политику страны в определенный период.

В целом представленная работа имеет большое научное и практическое значение, поскольку дает ясное, четкое и цельное представление о внешней политике и дипломатии Бразилии, что позволяет рекомендовать ее для изучения студентами направления «международные отношения», «регионоведение», для государственных служащих, занимающихся проблемами Латинской Америки и конкретно Бразилии. Эта работа будет весьма полезна тем, кто занимается изучением БРИКС.

С учетом вышесказанного целесообразно присвоить учебнику гриф ФУМО «Допущено Федеральным учебно-методическим объединением по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 41.00.00 «Политические науки и регионоведение» в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению (направлениям) подготовки (специальностям) "Международные отношения" и "Зарубежное регионоведение"».

Доктор исторических наук,
Профессор кафедры теории и
истории международных отношений
Санкт-Петербургского
Государственного университета (СПбГУ)
Профессор РАН

Хейфец Виктор Лазаревич



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

09.02.2021

Веруший
специально
по поручению А.И. Курдюмова